

ХОККЕЙ

Вчера главный тренер сборной России Вячеслав Быков назвал список игроков, которые отправятся в Братиславу на чемпионат мира

КОМАНДА ИЗ БЕРНА, ВРАТАРЬ ИЗ КВЕБЕКА



Вчера. Новогорск. Тренировка сборной России. Евгений НАБОКОВ.

Дмитрий КУЗНЕЦОВ

Увы, для лучшего вратаря России, голкипера «Финикса» Ильи Брызгалова место в составе национальной команды так и не нашлось. То, что роман со сборной-2011 у чемпиона мира-2009, скорее всего, не сложится, можно было подозревать еще в субботу. Главный тренер, по нашим данным, уже тогда вышел на связь с вратарем «Финикса», однако в телефонном разговоре стороны к пониманию не пришли. Брызгалов был готов прибыть в сборную незамедлительно (что еще раз подчеркнул во вчерашнем разговоре с коллегой Игорем Лариным), и желание Ильи помочь команде на ЧМ было абсолютно искренним. При этом энхаэловец ждал от Вячеслава Быкова ответа на вопрос: «Нужен ли он в качестве первого вратаря?» Тренер же «да» так и не произнес, и это его право. Но почему в сборной не посчитали необходимым сделать ставку на чемпиона мира-2009, который провел сезон куда успешнее чем его коллега Набоков? Можно лишь предполагать, чем руководствовались Быков. Очевидно, он сделал свой выбор заранее, еще в марте, когда пригласил в Новогорск пусть и расстреливаемого, но не менее именитого и амбициозного, чем Брызгалов, Набокова. А сейчас посчитал: два вратаря-звезды в одной берлоге не живут. Действительно, до этого в сборной при Быкове был лишь один турнир, на котором играли и Набоков, и Брызгалов - это Игры в Ванкувере, завершившиеся самым громким провалом в карьере нынешнего тренерского штаба. В то время как два золотых мировых чемпионата пришлось на «одиночное плавание» звезд: в Квебеке-2008 солировал Набоков, через год в Берне - уже Брызгалов (в Кельне год назад не было ни того ни другого). Возможно, Быков держал в уме еще и Турин-2006, где в распоряжении команды Крикунова были также оба вратаря и где мы остались без медалей. При этом Брызгалов тогда провел не лучшим образом стартовый матч со словаками, а Набоков выдал суперигру с Канадой в четвертьфинале. Исходя из этих соображений логично сделать ставку на кого-то одного. Но ведь именно Набоков, а не Брызгалов, провалил с треском Олимпиаду-2010.

Так или иначе, но выбор сделан, и на экс-вратаря СКА ляжет теперь основная ответственность за результат. Причем тренерский штаб, доверив пост номер один 35-летнему ветерану, не имея четырех месяцев, должен осознать: в случае осечки во вратарской линии в Братиславе сохранит свои позиции в национальной команде до Сочи им будет очень тяжело. Ведь сегодня Быков с Захарьиным (по некоторым данным, именно старший тренер и был главным инициатором отказа от Брызгалова) пошли на огромный риск, умышленно отказавшись от услуг одного из лучших голкиперов НХЛ. В опубликованном вчера списке помимо Набокова значатся еще 13 чемпионов мира-2008. Хотя по своему духу эта команда все же ближе к бернской (в Швейцарии в 2009-м играли 13 человек). Правда, дело здесь скорее не в том, что тренеры, поняв ошибку Кельна, пытались выстроить ее по принципу команды звезд, а не команды звезд. Просто обстоятельства сыграли не в пользу Быкова. Овечкина с Семиным и Малкина с Дацюком в Братиславу ждать не приходится. Как не будет в Словакии ведущих российских защитников из НХЛ Андрея Маркова и Гончара. Придется обойтись на этот раз Быкову и без энхаэловских центров. Не случайно главные лица нынешней сборной те же, что были два года назад, - Ковальчук, Радлов, Морозов... А может, это и к лучшему? вспомните, какой восторг вызывал у нас прошлогодний состав, когда Россия собрала, пожалуй, самую звездную сборную на чемпионат мира за всю свою историю. И когда, казалось, соперник у команды мог быть только один - она сама. Сборная, выигравшая золото в 2009-м, была сильна своей сплоченностью и зарекомендовала на результат. Очевидно, на это стоит делать ставку и сейчас. Нам же остается держать кулаки за Набокова и надеяться, что он сумеет набрать чемпионскую форму, которую в играх за сборную показывал последний раз три года назад - на канадских площадках. И верить в то, что его партнеры способны повторить чудо Квебека и Берна.

25 ИГРОКОВ СБОРНОЙ РОССИИ

Вратари: Константин Барулин («Атлант»), Василий Кошечкин («Северсталь»), Евгений Набоков.
Защитники: Виталий Атюшов («Металлург» Мг), Денис Гребешков (СКА), Дмитрий Калинин («Салават Юлаев»), Константин Корнеев, Илья Никулин, Алексей Емелин (все - «Ак Барс»), Дмитрий Куликов («Флорида»), Федор Тютин («Колумбус»), Николай Белов («Нефтехимик»).
Нападающие: Максим Афиногенов, Евгений Артюхин (оба - СКА), Александр Бурмистров («Атлант»), Константин Горюхов («Динамо» М), Алексей Кайгородов («Металлург» Мг), Илья Ковальчук («Нью-Джерси»), Николай Кулемин («Торонто»), Алексей Морозов («Ак Барс»), Александр Радлов, Сергей Зиновьев (оба - «Салават Юлаев»), Владимир Тарасенко («Сибирь»), Алексей Терещенко, Данис Зарипов (оба - «Ак Барс»).
Эти игроки сегодня вылетают в Словакию. Окончательная заявка будет сформирована в день старта чемпионата.

Илья БРЫЗГАЛОВ: «МНЕ НЕ 16 ЛЕТ, ЧТОБЫ СОКРУШАТЬСЯ ИЛИ ПЛАКАТЬ»

Вчера поздно вечером лучший вратарь России последних лет, лидер «Финикса» прокомментировал решение тренерского штаба

- Вам уже известно, что вы не попали в «список 25»? - первый вопрос 30-летнему голкиперу, который всю неделю находился в Финиксе в ожидании приглашения из сборной.
- Утром проснулся, заглянул в интернет. Судя по тому, что там увидел, родной команде я в этом сезоне не понадобился. Жаль.
- Вы принимаете это решение?
- Это решение не мое, а тренерского штаба. Знаете, для того тренеры и поставлены руководством на свои лавочки, чтобы формировать составы команд. Поэтому они обычно и делают ответственный, а также сознательный выбор, который нужно уважать.
- Тренеры сборной уже позволили вам, чтобы пояснить мотивы своего выбора?
- Нет, пока не звонили. Может, еще позвонят.
- Осадок после этой «недели подвешенности» у вас остался?
- Осады нет - есть, повторюсь, сожаление. Как говорится, заглянь - идиот, но на это бессмысленно жаловаться. Да и вообще, мне не 16 лет, чтобы сокрушаться или плакать.
- Мы с вами говорили на следующий день после вылета «Финикса» из плей-офф НХЛ, и по голосу я почувствовал, что вы в сезоне, что называется, недоиграли и очень хотите выступить в Братиславе. И это при том, что вы вышли на рынок неограниченно свободных агентов, отправляясь на чемпионат мира, в общем-то рисковали...
- Да, все верно, хотел сыграть за свою страну, но не получилось. Значит, теперь сыграю за свою семью (смеется). Начинаться каникулы - и появляется время заняться детьми, погулять с ними, помочь с уроками, в конце концов. Это тоже интересно. Да и непрочитанных философских книг в ходе сезона набралось немало. Буду наверстывать упущенное.
- Получается, хоккейный сезон для вас завершен вот на такой печальной ноте - 0-4 от «Детройта»...
- Вы не совсем правы. Надеюсь, что концовка сезона, наоборот, получится удачной. Всю первую декаду мая собираюсь болеть за своих хороших товарищей - хоккеистов нашей сборной. Пусть они сыграют как обычно, то есть очень хорошо, и станут чемпионами. И мне в начале следующего сезона НХЛ будет чем похвастаться в раздевалке перед своими североамериканскими одноклубниками.
- И последний вопрос. Вся Северная Америка в последние дни обсуждала возможный перевод «Финикса» в Канаду и ваше высказывание: мол, вы поедете скорее в КХЛ, а не в Виннипег...
- (Смеется.) Я сказал образно, но североамериканцы все восприняли дословно. И это при том, что «Финикс» пока нигде не переезжает. Да и вообще в Виннипеге очень уютно. Пару раз побывал там зимой - и при «минус 40» даже не смог вытратить на рыбалку.

Игорь ЛАРИН
Другие материалы - стр. 6

ФУТБОЛ

ЛЮДИ ПОМНЯТ, ДЛЯ КОГО ОНИ ИГРАЮТ

Игорь РАБИНЕР

«Если бы семь лет назад, когда мы начинали, кто-нибудь сказал мне, что это будет так выглядеть, - ни за что бы не поверила». В голосе замечательной актрисы и доброго, сердечного человека Чулпан Хаматовой не было надменных, слезливых, наигранных ноток. Она была предельно искренна - как и то дело, которое уже много лет делает, помогая с помощью своего благотворительного фонда «Подари жизнь» детям, больным раком. Ни капли пафоса и надрыда не было и в человеке, который сидел перед журналистами рядом с ней. В Роберто Карлосе - 38-летнем бразильце, который, как по привычке злословил кто-то пару месяцев назад, приехал в Россию заработать легких денег. А теперь он, как и весь «Анжи», делится этими деньгами с теми, кому очень плохо. И улыбается - так широко и естественно, почти по-детски, что беспрерывно строчат блещи фотографов, которых в здании РИА «Новости» пришли десятки.

По ходу пресс-конференции, посвященной подписанию соглашения «Анжи» и фонда «Подари жизнь», уже рассказавший о своем участии в благотворительности в Бразилии и Испании Роберто Карлос вдруг незапланированно попросил слова. И сказал, что будет перечислять фонду деньги не только из премиальных (а также кассовых сборов с домашних матчей махачкалинцев), как предусмотрено соглашением, но и из каждой зарплаты. Репортеры переглянулись. Из их глаз начисто исчезли привычные ирония, сарказм, поиск скрытого подтекста. Но я бы не сказал, что кто-то сильно удивился - такая в зале царила аура. Не знаю, планировал ли Роберто Карлос такой шаг заранее, но рядом с такими людьми, как Хаматова, этот порыв показался нормальным. А ведь от нормальных чувств и эмоций мы год от года методично отвыкли. Как и от сочувствия людей, которые чувствуют себя в долгу за что-то и перед кем-то.

Футбол является срезами жизни - вот и в нашем обществе потребления процветал потребительский футбол. Большинство из тех, кто в нем задействован, хотели только получить, если не сказать резче - хапнуть. В последние годы на него обрушились громадные шальные деньги - однако мало кому приходило в голову, что надо что-то отдавать взамен. Но, кажется, все-таки появились те, кто оказался способен внушить людям правильные понятия о жизни. Глядя на то, что творится сегодня на наших стадионах, понимаешь, насколько это нужно. ...Еще недавно эти двое вряд ли вообще знали друг о друге. Когда Хаматова в 98-м поступила в театр «Современник» и начинала репетировать роль Патриции Хольман в бессмертных ремарковских «Трех товарищах», Роберто Карлос выигрывал финал Лиги чемпионов у «Ювентуса» и уступал решающий матч чемпионата мира французам. Казалось: такие разные страны, стили жизни, профессии. Но когда в людях есть чувство, выраженное в пастернаковских строках «Быть знаменитым некрасиво», когда эта знаменитость побуждает их помогать беспомощным - сходят на нет любые расстояния и барьеры.

Наверное, даже если бы Роберто Карлоса в «Анжи» не дождался, новое руководство клуба из Махачкалы с «Подари жизнь» все равно нашли бы друг друга, и основана была бы благотворительная организация, заставляющая болельщика любой команды задуматься о чем-то несравнимо большем, нежели победа в конкретном матче. Недаром и гендиректор «Анжи» Герман Чистяков начал пресс-конференцию со слов: «Мы в футбольном мире редко уделяем внимание не голам, очкам, секундам, а вещам гораздо более важным». Но Роберто Карлос - из тех безоговорочных кумиров, чье имя магически воздействует на любого неравнодушного к футболу ребенка, из какой бы страны он ни был. «Когда с тобой общался и подружились Роберто Карлос, большой ребенок начинает считать себя самым лучшим, а не худшим, как до этого. Это вызывает огромный эмоциональный всплеск, который приводит к вере в выздоровление, а потом - к нему самому», - говорила Хаматова.



Вчера. Москва. Роберто КАРЛОС и Чулпан ХАМАТОВА.

Окончание - стр. 3

БИАТЛОН

Сегодня в Мюнхене состоятся переговоры 56-летнего тренера Вольфганга Пихлера и исполнительного директора СБР Сергея Куценко. По имеющейся информации, немецкому специалисту может быть предложен пост старшего тренера женской сборной России.

ПРАВДОРУБ ДЛЯ СБОРНОЙ РОССИИ

Евгений ДЗИЧКОВСКИЙ
Футбольным «Спартак» и «Динамо», занятым мучительными поисками тренеров, в пору позавидовать российским биатлонистам. Не в плане результатов - об этом пока говорить не приходится, а с точки зрения самих поисков. Стремление СБР обновить тренерский штаб сборной очевидно. Несложно предположить и стремление Пихлера попробовать себя в таких условиях, которые ему могут предоставить в российском единстве интересов - уже поделла. К тому же многое другое тоже за, а не против этого альянса. Так почему бы ему не состояться? Пихлер - едва ли не лучший представитель современного тренерского цеха. Об этом говорит видный прогресс всей шведской команды, с которой немец работает с 1995 года, и отдельные ее спортсмены. Не думаю, что нужно перечислять сейчас конкретные имена, титулы, проценты попаданий и так далее - достаточно

сказать, что именно Пихлер был признан лучшим женским тренером в 2006 году и абсолютно лучшим в 2009-м. Ничего дурного о нем, как о человеке, слышать тоже не доводилось. Коммуникабельный, открытый, не чужающийся больших объемов работы и тяжелых условий. Хороший психолог. Приверженец дисциплины. Профессионал, хот и не был никогда действующим биатлонистом. Два года назад Пихлер рассказывал мне, как приходил в конце 70-х годов на сборы советской команды, как конспектировал, учился, запоминал, как общался с нашим биатлонным гуру Александром Приваловым, перенимая у него азы и нюансы. В суждениях и высказываниях немец - человек прямой, что в правильной системе координат однозначный плюс, а не минус. Но вот на это самой системе координат и хотелось бы остановиться подробнее. Ибо в России Пихлер предостиг столкнуться - если вообще предстоит, - совсем не с тем, с чем он имел дело прежде.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

Сегодня в московском «Мегаспорте» начинаются первые серьезные битвы претендентов на мировую корону: мужчины и пары будут состязаться в коротких программах

ПУСТЬ ВСЕ БУДЕТ ПО-ЧЕСТНОМУ!

Елена ВАЙЦЕХОВСКАЯ из «Мегаспорта»
Спортивная память - штука короткая. Даже журналисты, привыкшие фиксировать детали тех или иных соревнований тщательнее, чем кто-либо другой, редко вспоминают события, связанные с уже оставшимися спорт поколениями спортсменами. Особенным стоят разве что дуэли между Алексеем Ягудным и Евгением Плющенко десятилетней давности, но и это постепенно обретает совсем размытые очертания. Вспоминаешь чемпионат мира, проходивший в Москве шесть лет назад, и вовсе вроде бы не с руки, ибо грустно: там Россия завоевала три золота и вполне могла бы довести количество выигранных наград до четырех, не случись обиднейшей травмы у Евгения Плющенко. Сейчас же мы то и дело говорим о том, что две медали в парном катании - это предел мечтаний. Ну разве что еще бронзу в танцах зацепить получится...

СОЧИ-2014

Вчера гостем редакции «СЭ» был президент Оргкомитета Олимпийских игр 2014 года

Дмитрий ЧЕРНЫШЕНКО: «У МОК МЫ ХОДИМ В ОТЛИЧНИКАХ»

- До Игр осталось чуть более тысячи дней. Какой период сложнее: оставший позади или тот, который еще предстоит пережить?
- Слишком сложно их сравнивать. Период заявочной кампании сильно отличается от той работы, которую мы делаем сегодня. Тогда мы просто презентовали, сейчас читаем о вышедших наград до четырех, не случись обиднейшей травмы у Евгения Плющенко. Сейчас же мы то и дело говорим о том, что две медали в парном катании - это предел мечтаний. Ну разве что еще бронзу в танцах зацепить получится... А ведь на самом деле нынешний чемпионат ольго напоминает тот, триумфальный. Я о парях. Победа в 2005-м Татьяны Тотьмяниной и Максима Маринина довольно активно сопровождалась комментариями, что на самом деле золота в большей степени заслуживали не они, а Мария Петрова и Алексей Тихонов, подопечные Людмилы Великовой. Мол, и программы у этих спортсменов были более цельными, и качество исполнения оказалось на высоте. И с нервами управиться фигуристы сумели: дважды имели последний стартовый номер и дважды не дрогнули под грузом ответственности. Другой вопрос, что одной паре помогли «родные судьи и стены», а их соперники остались без поддержки... Когда начинаются такие разговоры, это означает, что силы равны. Равенства мощных сил в российском парном катании не было давно. Можно, конечно, вспомнить внутриспортивное соперничество Юко Кавагучи/Александра Смирнова и Марии Мухоморовой/Максима Транькова, но, во-первых, период настоящего равенства между этими парами был недолог, а во-вторых, все это происходило в достаточном удалении от мирового золота. В 2005-м, рассуждая о перспективах своей тогдашней пары Юлия Обергас/Сергей Славнов, их тренер Тамара Москвина философски заметила: «Невозможно за полтора года испечь пирог, который другие пекут несколько лет». Задача Татьяны Волосожар и Максима Транькова эту фразу опровергнуть. Стаж совместных тренировок пары - чуть больше года. Но в этом и плюс: за любой нестандартной карьерой стоит, как любят говорить журналисты, «история». У Кавагучи/Смирнова - история своя. Но у их соперников еще один козырь - новизна. И стартовый номер,

в России проживает 13 миллионов только официально зарегистрированных людей с инвалидностью. Наша задача - создать будущим гостям Игр такие стандарты доступности, которые впоследствии будут использоваться по всей стране. Третье. Волонтерское движение, назначившее себя в царские времена, но в какой-то момент почти полностью остановившееся в развитии. Желание помочь другим у наших людей нигде не делось, просто они порой не знают, что конкретно им нужно для этого сделать. Если бы мы отнеслись к вопросу формально, не открывали бы волонтерские центры по всей стране. Набрали бы 25 тысяч студентов из Краснодарского края по разному делу. Но нам важно другое: собрать лучших из лучших, обучить их, дать им проявить свои

навыки в 2014 году, и затем позволить им нести идеалы волонтерства в массы. - Вы сказали, что в России хорошие специалисты. Почему тогда спортивным директором Игр в Сочи назначен швейцарец - Вернер Аугсбургер?
- Я пытался заполнить эту вакансию полтора года. Спортивным директором Игр - это человек, который будет отвечать за проведение соревнований на всех спортивных площадках Игр, следить, чтобы они проходили по правилам международных федераций. Сейчас в России просто нет человека, знающего пять языков, который бы обладал знанием всех зимних видов спорта, являлся бы признанным спортсменом и пользовался уважением и признанием всех международных федераций без исключения.

Другие материалы - стр. 8

Сергей БУТОВ